

1473<sup>rd</sup> Meeting of the Permanent Council  
16 May 2024



**ПОСТОЯННОЕ  
ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление  
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации  
М.В.БУЯКЕВИЧА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
16 мая 2024 года**

*О зловердной деятельности и вмешательстве  
Великобритании в регионе ОБСЕ*

Госпожа Председатель,

В течение длительного времени делегация Соединенного Королевства в ОБСЕ старалась не фигурировать в списках официальных «застрельщиков» обсуждения антироссийских инициатив в нашей Организации. Лондону исторически ближе действовать из-за спин других. Сегодня «дирижер» наконец-то вышел из-за кулисы. Это дает нам легитимное право обсудить в присутствии государств-участников роль «Короны» на пространстве ОБСЕ.

1. Сложно отделаться от впечатления, что при выстраивании своей внешней политики английская дипломатия продолжает руководствоваться неокOLONиальными инстинктами. Лондон, в общем-то, нетрудно понять: политические элиты островного государства без минеральных ресурсов в

северо-западной части Европы пребывают в плену былого величия. При этом во внешнеполитическом арсенале, без изменений в течение столетий - агрессивные подходы военно-политической, социокультурной и экономической экспансии.

2. Не будем сегодня углубляться в историю, зачастую сомнительную с точки зрения предлога для национальной гордости британской империи, а также кровавую для тех народов, которым с ней не посчастливилось соприкоснуться. Однако и в наши дни вхождение островного государства в фазу своего цивилизационного заката несет миру лишь новые страдания и военные авантюры. Не будем говорить о «подвигах», совершенных в тандеме с США или блоком НАТО – об этом всем хорошо известно. И даже через «линзу» ОБСЕ видны попытки интриганства на Балканах, в Молдове, Закавказье, Центральной Азии. Притом «визитной карточкой» Соединенного Королевства уже давно стали углубление социально-политических противоречий в фокусных странах и осуществление политических диверсий чужими руками.

3. Наиболее ярким примером служит украинский конфликт. Мы многократно говорили о деструктивных действиях Британии в нём. Лондон сыграл известную роль в поддержке свержения конституционной власти на Украине и вооруженном перевороте в феврале 2014 года. Всячески поощрял наглый саботаж марионеточным правительством в Киеве реализации Минских договоренностей, которые были призваны обеспечить устойчивое политико-дипломатическое разрешение кризиса. Лондон продолжает оказывать всестороннюю поддержку радикальным националистам и неонацистским вооруженным формированиям, которые несут ответственность за бесчисленные преступления против мирных жителей Украины и соседних государств. Организует боевые тренировочные курсы для членов таких подразделений.

После начала российской СВО англичане делали всё возможное, чтобы не позволить сторонам достичь жизнеспособного урегулирования и затянуть вооруженное противостояние. Не будем сейчас останавливаться на роли Лондона в подготовке и реализации постановочной провокации в Буче в апреле 2022 года в целях очернения российских военнослужащих. Отметим лишь, что бучанская инсценировка была использована британцами в целях срыва подписания парафированных в Стамбуле 29 марта 2022 года договоренностей, выработанных в ходе консультаций между представителями Москвы и Киева. По признанию высших должностных лиц киевского режима, уже 9 апреля 2022 года в Киев прибыл тогдашний премьер-министр Б.Джонсон и, цитирую, «сказал ничего с Россией не подписывать, а просто воевать».

Лондон не только сыграл одну из ключевых ролей в дезориентации украинского общества, но и, по совокупности, несёт свою огромную ответственность за гибель сотен тысяч жителей Украины, которых киевский режим насильственно мобилизовал и бросил «на убой» после того, как по настоянию Лондона и Вашингтона Киеву поступили указания выйти из процесса консультаций по урегулированию.

Сегодня британские официальные лица направляют все более продвинутое вооружение киевскому режиму, поощряют и даже настойчиво призывают использовать его по территории России. Занимаясь, по сути, пропагандой и практическим разжиганием войны, Лондон в значительной степени способствовал раскручиванию эскалационной спирали в Европе – как через свои национальные решения о поставках киевскому режиму всё более мощных вооружений, так и через требования от стран Евросоюза выделять больше финансовых средств и вооружений режиму В.Зеленского.

В ходу здесь – разного рода ухищрения наподобие организации схем «кругового обмена», с помощью которых британцы выманивали германские системы ПВО, танки и иную бронетехнику для киевского режима, а также

попытки заставить немцев поделиться через Лондон с Киевом дальнебойными ракетами «Таурус». То есть, фактически, втянуть – буквально затащить – немцев, а вместе с ними и всю Европу, в очередную крупномасштабную общеевропейскую войну. К слову, многие жители Германии всё ещё помнят из своей собственной истории, что с русскими куда выгоднее развивать экономическое партнёрство, нежели воевать – и, пожалуй, лишь это является сегодня сдерживающим фактором на фоне активной конфронтационной пропаганды британцев.

В Лондоне исходят из того, что в случае выхода украинского конфликта за пределы Украины и последующего столкновения иных держав риски для самой Британии незначительны. Напомним о спекуляциях британского мининдел Д.Кэмерона в статье для издания «The Hill» от 14 февраля 2024 года, цитирую его: «Мы доказали, что опасности эскалации иллюзорны. Британия была первой, кто поставил всё, начиная от противотанковых вооружений до артиллерии и танков, а сейчас – и дальнебойных ракет наподобие «Storm Shadow».

В том же интервью Д.Кэмерон попытался выдать за слабость сдержанность руководства России и нежелание нашего народа втягиваться в навязываемую британцами эскалационную спираль. Впрочем, такие рассуждения, как и убеждённость официальных британских лиц в сегодняшней неуязвимости их островного государства, являются крайне ошибочными. На это было указано послу Соединенного Королевства, вызванному в МИД России 6 мая. Подчеркнуто, что при определенных обстоятельствах и в соответствии с положениями российской военной доктрины наша страна готова принять оборонительные меры, которые нанесут непоправимый урон британским объектам не только на территории Украины, но и за её пределами. Важно, чтобы в Британии понимали: Россия не ищет конфронтации, но вправе ответить. Не стоит испытывать пределы сдержанности нашей страны.

4. Всячески поощряет Британия и антироссийскую деятельность украинских хакеров. Зафиксированы случаи, когда по итогам проведения киберконсультаций Лондона и Киева как по указке активизировалась так называемая «IT-армия Украины», которая в реальности представляет собой конгломерат хакеров и мошенников. При этом стоит отметить, что на практике бесконтрольное содействие киевскому режиму привело скорее к росту преступности, краже финансовых средств в европейских странах и их оседанию на Украине.

Лондон осуществляет планомерную работу по раскручиванию русофобии в Интернете, искажению в западном информационном поле сути внешней политики России, называя это борьбой с дезинформацией. Стала уже традиционной схема, когда британские журналисты связывают с Россией любые компьютерные атаки, не дожидаясь итогов расследований.

Не стоит забывать о том, что вредоносная деятельность Великобритании в информационном пространстве носит системный характер. Англичане на регулярной основе проводят учения, в том числе под эгидой НАТО, по отработке нанесения ударов с использованием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) по российским объектам критической информационной инфраструктуры. В частности, моделируется поражение госучреждений в Калининградской области и энергосистемы Москвы.

Британское правительство оказывает режиму В.Зеленского содействие по линии «IT-коалиции» формата Рамштайн, где занимается укреплением силового ИКТ-потенциала минобороны и ВСУ, поставляет оборудование под эти цели. В рамках «таллинского механизма» способствует консолидации мер поддержки западных правительств и IT-компаний. Их ресурсы задействуются для киберопераций против нашей страны.

5. Официальный Лондон – образцовый пример политики двойных стандартов в сфере прав человека. Одной из насущных проблем Великобритании остается устойчивый системный расизм и расовая

дискриминация. Показательны опубликованные 3 мая с.г. заключительные замечания Комитета ООН по правам человека. По итогам рассмотрения периодического доклада Соединенного Королевства эксперты Комитета пришли к весьма неутешительным выводам. В частности, они выражают озабоченности в связи с «расовым неравенством и дискриминационными мерами в отношении цыган, лиц африканского происхождения и других меньшинств, которые преимущественно остаются без внимания и только усиливаются». По данным Комитета, наибольший произвол творится в полиции и в системе уголовного правосудия. Акцентируется, что среди заключенных преобладают лица африканского происхождения и этнические меньшинства. Другая значительная проблема – использование сотрудниками правоохранительных органов электрошокеров. Комитет особенно обеспокоен тем, что они продолжают применяться в отношении детей и инвалидов.

Неоколониальная и бесчеловечная сущность официального Лондона хорошо видна на негуманном обращении с мигрантами, беженцами и соискателями убежища. С 2022 года нарушения прав этих категорий лиц последовательно узакониваются. Принятый в 2023 году закон о нелегальной миграции лишает прибывающих права ходатайствовать о предоставлении убежища, если в стране транзита они не подвергались преследованиям. Это равносильно запрету на предоставление убежища, что грубо нарушает положения Конвенции о статусе беженцев. В частности, речь идет о поправке статей 31 и 33, «запрещающих наказывать беженцев и лиц, ищущих убежища, за их незаконный въезд или присутствие».

Впрочем, на этом власти Великобритании не останавливаются. В апреле с.г. парламентом страны был принят еще более драконовский закон, предусматривающий возможность депортации в Руанду. Это произошло вопреки решению верховного суда, указавшего на противоречие этого закона принципу «невысылки». Принятие подобной законодательной новеллы вызвало серьезный резонанс и подверглось критике авторитетных

правозащитных структур. В конце апреля с.г. Верховный комиссар ООН по делам беженцев Ф.Гранди и Верховный комиссар ООН по правам человека Ф.Тюрк призвали Лондон пересмотреть его намерения. Они указали, что «новое законодательство серьезно препятствует верховенству закона и создает опасный прецедент во всем мире» М.О'Флаэрти, призвавшего правительство Великобритании воздерживаться от высылки людей в Руанду и положить конец фактическому нарушению независимости судебной власти, содержащемуся в этом законе.

В завершение хотелось бы выразить надежду, что в Лондоне возобладают трезвое мышление, адекватная оценка и анализ обстоятельств и рисков, а также осознание деструктивности своего конфронтационного курса, который ставит европейский континент на грань всеохватного вооруженного противостояния.

Впрочем, оснований для оптимизма, к сожалению, пока немного. Это начинают понимать и в самой Британии, что косвенно подтверждают суждения бывшего главного советника британского премьер-министра Б.Джонсона Доминика Каммингса. В интервью изданию «i» от 9 мая он не только раскритиковал неудачную стратегию Запада по Украине и другим направлениям, но и прямо заявил, цитирую: «Урок, который мы преподали Путину – это то, что мы кучка <...> абсолютных шутов». Приводить цитату целиком сейчас не станем в связи с содержащейся в ней грубой лексикой в адрес британских официальных лиц. При этом Д.Каммингс добавил, что вовлеченность Запада в нынешние военные авантюры, цитирую, «продемонстрировала всему миру, какие же мы клоуны». С этими оценками можно соглашаться или нет – но они весьма ярко свидетельствуют о том, что далеко не последние люди в Британии открыто задумываются об ошибочности разрушительного курса этой страны на мировой арене.

Лондону пора объективно посмотреть в глаза реальности: так называемый третий мир, который привыкли рассматривать в качестве

кормовой базы, неотвратимо изменился, превратившись во влиятельный и все более крепнущий конгломерат мирового большинства. Штыками, политическими манипуляциями с «туземными» элитами и экономическим шантажом его обратно, в золотую для Даунинг-стрит колониальную эпоху, не загонишь. Все это в полной мере касается и пространства ОБСЕ, которое уже в обозримой перспективе, в том числе и на примере украинского конфликта, станет свидетелем крушения имперских иллюзий британского истеблишмента.

Благодарю за внимание